中国信息数



在希望的田野上书写青春篇章

-记北京怀柔区渤海镇白木村驻村第一书记何怡的山村帮扶之路

2025年3月27日

星期四

■ 阮力 王瑞晗

两边蜿蜒的山峰此起彼伏,远处青翠的 油松点缀在层峦叠嶂的山坡上,车子经过两 个多小时的颠簸,终于在曲折的山路上到达目 的地。2024年1月,北京局"90后"干部何怡 作为北京市第七批第一书记中的一员,被选 派到怀柔区渤海镇白木村担任第一书记。

一下车,村干部和村民便纷纷围过来, 边跟何怡握手,边介绍村里的情况。望着那 一双双期盼的眼神,她默默下定决心一 定要秉持统计人求真务实、踏实肯干的工作 作风,千方百计解决村里遇到的难题,带领 全村百姓在乡村振兴道路上过更加富足幸 福的生活!

打造文化市集 扩大长城文旅圈

"李爷爷,咱村离慕田峪长城这么近,旅 游季人流量大么""大姐,您这双手简直是被 仙女施了魔法,做的手工、编的袋子拿去当 咱村文创产品,那不得火出圈"……没有调 查就没有发言权。何怡来村后,与村民积极 沟通,最终与村"两委"确定了依托区域旅游 资源优势、打造白木文化市集的工作思路, 通过文化市集吸引人流,设置摊位帮助村民 增收。在相关专业人才的帮助参与下,一起 设计工作方案,着手建设文化市集。"看着市 集一点点建成,周围村民因此获得新的工 作,为村庄带了生机与活力,我也倍感欣 慰。"何怡说道。

有村民脑洞大开:"咱村紧邻慕田峪长 城等景区,节假日人多车多,咱们也发展"村 咖",开家网红咖啡馆怎么样?"这个奇思妙

想让人眼前一亮。不过,这"村咖"到底有 没有市场,消费者都偏好什么口味?带着这 些疑问,何怡积极参与怀柔局开展的"村咖" 经营状况及消费情况调研,以更好地了解 怀柔"村咖"的新情况、新变化、新趋势。调 研结果显示:兴趣爱好催生"村咖"火爆出 圈,特色经营、自然景观共同带动吸引,口 碑传播、线上推广叠加宣传作用等等。最 终,何怡与村"两委"确定了采用网红咖啡车 销售咖啡等饮品的"村咖"发展思路。目前, 咖啡车正在装饰布置阶段,拟于2025年6月

还有村民建议,"咱村离景区近,交通方 便,说不定能建个新能源车换电站,引流效 果肯定杠杠的。"于是,何怡积极与蔚来新能 源公司对接,邀请工程师多次进村实地考 察,目前正在进行项目评估及场地选择。

探索"板栗+"模式 助民增收解民忧

白木村村民收入主要依靠板栗销售,卖 板栗直接牵动老百姓的心。经过调研,何怡 决定从以"板栗+云认养""板栗+云销售"和 "板栗+文创"三个方面入手

"这棵树长得好看,我要它。"小董也没 想到,在和家人自驾游的时候认养了一颗栗

为进一步发挥白木村板栗种植优势,提 升农产品附加值,何怡与延庆区第一书记 "联手"开发微信小程序"一起种"。通过和 村里的农副产品合作社合作把板栗园变成 认养园,还请专业人士科普板栗知识,开启 板栗树认养新模式。

而没被认养的栗子树们,就借助"北京

特色农产品消费季"活动,以直播带货模式 销售它们的果子。在直播间中,何怡不仅 详细介绍渤海镇农产品的特点和优势,还带 着大家逛播特色企业的加工品和文创产品。 消费季直播期间,观看人次累计超20万, 订单达3000多单,切切实实为农户带来了

适逢北京市"挑战杯"大赛举办在即, 何怡和大学生团队合作,设计白木村卡通 IP形象"栗小白""栗小木",还有一系列有趣 故事,将其做成明信片、冰箱贴、帆布袋、日 历本等文创产品,不断扩大村庄影响力。

干实事暖民心 当好群众的勤务员

"大爷,我是咱们村的驻村第一书记,您 有什么需要帮助的事情,随时给我打电话,也 可以到村委会来找我,我会全力帮您解决。" 驻村以来,何怡坚持用真情、动真心、下真功 夫把村民的一件件"小事"当做自己的"大事" 来办,如今,她的电话已经成为村中的"热 线"。只要一有空,何怡就走访村户,与村民 拉家常,了解村民的操心事、烦心事、揪心事, 久而久之,村里老人们已经习惯何怡的到来, 更是将何怡视为他们的"知心人"。

派出单位也给予何怡驻村工作大量的 支持和帮助。一次走访慰问困难党员群众 家庭时,一位老党员说道:"感谢党和国家, 也感谢统计局,一直惦记着我们这些困难老 党员,谢谢你们!"

"这一年,白木村的各项工作有了新进 步,但离大伙的期盼还有距离。我一定牢记组 织嘱托,全力以赴,带领父老乡亲们在乡村振 兴的道路上快马加鞭、扬帆起航。"何怡表示。

"青海调查讲堂"常态化开展

本报讯 近日,国家统计局青海调查总队举办2025年第一期青海 调查讲堂暨青年大联学活动。自2022年以来,"青海调查讲堂"已实现 定期常态化开展,成为青年干部展示风采、锤炼能力、成长成才的重要

本期活动以"强化数据分析解读 赋能高质量发展"为主题,总队 4位青年业务骨干聚焦居民收支、住户监测及农业农村调查等专业特 点,从统计分析写作、调查研究方法和数据质量管控三方面切入,系统 讲解了统计理论知识、调查研究实践、数据分析解读等内容,重点剖析 数据背后的内在逻辑、变化趋势和潜在影响,从不同领域、多个维度为 全系统干部带来了一场内容务实、数据翔实、案例生动的知识讲座,有 助于提高党员干部的业务素养和统计调查服务水平。

青海总队相关负责人表示,将持续聚焦主责主业,围绕经济社会难 点和民生领域热点,着力深化调研分析,增强服务效能,引领青年干部 立足岗位、守正创新,为青海统计调查事业贡献青春力量。

安徽局举办 DeepSeek青年课堂专场活动

本报讯 近日,安徽省统计局成功举办了第八期统计青年课堂——Deep-Seek 专场活动。此次活动由局团委主办,特邀北京拓普丰联人工智能 团队进行专题分享,旨在拓宽全局统计干部的创新视野,探索人工智能 技术在提升统计工作质效方面的应用。

在培训会上,专家详细介绍了DeepSeek的核心概念、功能特点及其 在统计工作中的实际应用。专家从DeepSeek的底层逻辑和训练流程人 手,深入讲解了该技术如何赋能统计日常工作,包括提示语的结构优化、 使用技巧等。专家通过现场演示,展示了DeepSeek深度思考模型在辅 助文本创作、优化表达、数据可视化及数据分析等方面的强大功能,充分 体现了人工智能在数据采集、分析、预测及辅助决策中的重要作用,为统 计干部利用人工智能技术提升工作效率提供了宝贵的实践经验。

参训人员纷纷表示,DeepSeek的迅速发展和广泛应用是国产开源 人工智能技术进步的必然体现。此次培训使大家对以 DeepSeek 为代 表的人工智能技术有了更深入的了解,为人工智能技术在统计工作中 的应用开辟了新的可能。

萍乡队青年走企访户 开展统计普法

近日,国家统计局萍乡 调查队组织青年干部成立普 法先锋队,走进社区、村镇及 企业,开展《中华人民共和国 动。活动中,青年干部们通 过举办小型讲座、发放宣传 资料、现场答疑解惑等方式, 引导企业、居民积极配合统 计调查工作。 罗忆杭



追光而遇 沐光而行

记北京市西城区统计局"西统青年突击队"

■ 张晶

青春出列,挺膺担当,用青春奏响"统计 战歌"。每逢"急难险重新"任务,北京市西 城区统计局有这样一群青年,他们不怕累, 不畏难,拼搏奋斗在攻坚克难最前沿,这就 是"西统青年突击队"。

一支应运时代而生的统计青年 队伍

西城区统计局党组高度重视统计青年 人才培养,为使青年干部能够快速适应社会 发展和统计实际需要,通过探索建立"西统 青年突击队",把局内勇于创新敢于攻坚的 青年干部凝聚起来为他们搭建成长平台,引 导他们积极参与到服务政府决策、日常生产 建设、创新攻关前沿、统计发展改革一线和 统计智库建设等各项重点任务中,快速培养 创新精神和实践能力。青年突击队以青春 之名,勇挑重担,在面对困难和挑战时保持 乐观进取精神作出创新尝试,不断寻找突破 口打破桎梏瓶颈,在为社会发展和统计改革 添砖加瓦的同时积极实现自身的价值。

服务决策,当好信息员

面对复杂多变的经济形势和社会问题,

突击队员们深入基层,收集数据。特别是在 承接第五次全国经济普查工作中,他们不畏 艰辛,与企业交流,实地踏查,了解最真实的

这支经普青年突击队是全市服务国家 级大型普调查团队中最为年轻的一支,队伍 整体平均年龄31岁,他们牵头统筹经济普 查总体规划、组织实施、质量把控、普查宣传 等重要工作,共清查单位近5万家,涉及全 区 263 个社区,482 个普查小区,近 1000 余名 普查员的服务管理工作。他们凭借着严谨 的态度和专业的技能,圆满完成了国家普查 任务。

突击队员们在经济普查工作中,面向各 街道,开展多轮次"送培训上门"的指导以及 实地检查;组建上下联动的督导工作模式, 通过"日调度""周通报"工作体系,及时分析 研判,加强工作沟通,严把数据质量;设计制 作"一图读懂""问答集锦"以及"填报攻略" 等,将错综复杂的普查填报易错指标体系 "化繁为简",促进普查业务和工作效能双提 升,确保普查各项工作流程环节无疏漏、数 据质量过硬。

科研攻关,做统计事业的"生力军"

突击队员们积极撰写统计分析及各

类研究报告,运用先进的统计分析方法和 工具,发现数据背后的趋势和规律,为政 府和企业提供了前瞻性的建议;他们积极 推动统计方法和技术的创新,引入大数据 分析等新技术,拓展统计智库的研究领域 和方法;他们积极尝试新的研究思路和破 题方法,针对经济社会发展中的热点问 题和重大课题展开专项研究,为决策部门 提供及时、准确的决策参考。例如,在产 业结构调整、区域经济发展等方面提出有 针对性的建议,为统计智库建设带来新的

他们通过对新质生产力相关数据的 深入挖掘和分析,为政府和企业把握发展 机遇、优化资源配置提供科学依据。他们 在统计一线为更好彰显"用数字说话、为 发展服务"的统计服务职能,为数字经济、 智慧统计改革创新工作和统计中心任务 "赋能添翼",为统计事业的发展注入新鲜

追光而遇,沐光而行,砥砺深耕,笃行致 远。"西统青年突击队"的成员们立足统计岗 位职责,致力于在科技攻关创新引领、传承 工匠精神等方面,成为统计改革发展、创新 创业的生力军,他们用青春和汗水诠释着责 任与担当。

旁听庭审敲警钟 以案为鉴筑防线

六安队开展警示教育活动

本报讯 为进一步巩固党纪学习教育成果,提高青年干部廉洁自律 意识和拒腐防变能力,近日,国家统计局六安调查队开展"旁听庭审敲 警钟 以案为鉴筑防线"警示教育暨第三期"青年说"活动。

活动当天,全队青年干部来到六安市裕安区人民法院,旁听公开审 理一起职务犯罪案件。在庭审的两个多小时中,干部职工神色凝重,认 真观摩聆听,被告人张某某突破"底线"、跨越"红线",直至坠入深渊的 全过程展现在面前,最终以张某某做认罪悔罪自述而结束庭审。这种 "沉浸式旁听+近距离警示+身边人案例"现场旁听庭审,给干部职工敲

活动后,青年代表们围绕案件展开热烈讨论,以"遵纪守法 青廉有 我"为主题谈体会、说感悟,有的深深感受到"以学铸魂,坚定理想信念" 的重要性,有的深刻认识到为什么要"注重家庭、注重家教、注重家风", 有的认为这种熟悉名字鲜活案例的警示教育震慑效应显著,有的结合 自身岗位剖析廉政风险点。青年们纷纷表示要树立正确权力观,严格 自律并自觉接受监督,真正做到以案为鉴、警钟长鸣。

沈阳队青年攻关小组 聚力统计服务质效提升

本报讯 针对青年干部培养工作要求,国家统计局沈阳调查队聚焦 政策学习与数据分析能力提升,成立了政策学习与数据解读青年攻关 小组,及时组织开展专题业务培训,着力锻造青年干部队伍专业本领, 切实提升统计调查工作质效。

攻关小组聚焦"提升分析能力的'问'与'答'"主题开展专题培训。 培训直击青年干部工作痛点,紧紧围绕如何精准把握关注重点、快速提 升分析质量的实用技巧、科学选题的方法路径、构建长期能力提升机制 等四大核心问题进行深度解析,通过剖析优秀案例、提炼写作要点,引导 青年干部撰写"精炼、聚焦、实用"的高质量分析报告。会议同步部署建 立"选题库、政策库、要点库"三库体系,为后续工作提供长效资源支撑。

靶向培训通过"理论讲解+案例实操"相结合的方式,为青年干部 厘清工作思路。培训中,队党组成员、副队长张文忠希望青年干部们打 通成长路径,培养跨专业综合能力;紧扣主责主业,打造统计分析精品; 精研写作质量,提升报告参考价值;四要突破自我局限,锤炼持之以恒 的韧劲。

会议明确了攻关小组以"攻坚克难、求真务实、以学增智、以干促 效"为行动准则,通过系统化培训与实战化训练,推动青年干部快速成 长为统计分析骨干力量。

沈阳队青年干部们纷纷表示,培训内容贴近实际需求,将积极运用 所学方法,在统计调查分析中注重"小切口、深挖掘",切实提升数据解 读的敏锐性和政策建议的实效性,为党政决策提供更具参考价值的统 计分析成果。